

化学奥赛“神仙打架”，全国第一是他

得知消息的班主任感叹：初一时成绩普通，一点看不出“冠军相”

本报记者 戴欣怡

11月8日傍晚，杭州有初中陆续收到高中发来的喜报，起因是一场全国学霸齐聚的大赛——2023年第37届中国化学奥林匹克(决赛)落幕，本次决赛共558名选手参赛，决出金牌181人、银牌246人、铜牌119人，优胜奖12人。

据浙江省化学学会消息，本次比赛中，浙江获得22块金牌和9块银牌，2位选手名列前五，8位同学入选国家集训队。其中，学军中学化竞队(氢队)的高三学生吴俊位列全国第一。



学军氢队在2023决赛现场

初一时成绩普通，初中三年没有上过培训班

比赛结果公布不久，第一名的吴俊同学之前就读的初中——杭州市锦绣中学，就收到了来自学军中学的喜报。

吴同学的初中班主任严嘉璐非常开心：“这下中等生的家长不用那么焦虑了。”为啥严老师会有如此感叹？因为吴同学初一时成绩普通，一点也看不出“冠军相”。

两年前，本报记者曾报道过严老师给班里优秀学生和进步大的学生发一整根甘蔗作为奖品的新闻，一度还上了微博热搜。得知吴俊拿了全国第一，严老师特意翻了当年的照片，确认吴俊初一时并未领到那根2米长的甘蔗奖励。

“吴俊是2018年入学锦绣，初一时并不拔尖。”在严老师记忆中，吴俊调皮爱玩，没上过培训班，数学很好，但其他学科一般，“他的小学数学老师正好是我第一届学生的家长，老师觉得孩子聪明有潜质，但学习习惯需要培养，就建议吴俊的爸妈把孩子送到锦绣中学。”

“客观地讲，吴俊不是‘死读书’类型，他学习游刃有余，以兴趣为引导，确定目标后会竭尽全力去做。”一进初中，吴俊就展现出理科天赋，对科学很感

兴趣，加上逐步养成了良好的学习习惯，每天晚自习时作业完成得较快，有空余时间就自学高中知识。

初中三年，吴俊还是没上培训班，但依靠学校管理和同伴互助，提升明显。初一没拿到“甘蔗奖”的吴俊，初三进入年级前十，获得了学校一等奖学金。

在锦绣中学，像吴俊这样的孩子不是个例。他的初中同班同学，既有前不久刚被清华“领军计划”提前录取的，也有九年级进入西安交通大学少年班的。此次化竞决赛拿金牌的还有一位同学，也是锦绣中学的毕业生。此前，锦绣中学2008届毕业生吴锐恒就读杭二中期间，也入选国家化学集训队，到越南河内参加第46届国际化学奥林匹克竞赛，最终为中国夺得国际金牌。

高中前未接触过竞赛，属于好心态的天赋型选手

这样的好苗子，是如何被发现的？

高中入学前，吴俊并没有接触过竞赛，但初中阶段打好的底子与养成的良好学习习惯，为他高中学习提供了动力。

“第一眼看到吴俊，就发现这个孩子很灵光。”学军氢队的盛源老师是吴俊的主教练，也是他的伯乐。对于这类学生的培养，学军有着成熟完善的操作，在高中三年的不同阶段，挖掘学生的潜能和增长点，根据学生的特点，进一步优化思维、提升能力，“虽然很多学生竞赛零基础，但早在2017年学军就投入对零基础竞赛生如何兼顾竞赛、高考的研究和实践。高中刚入学，会先进行学科短期培训，课程难度比高中知识深一些，有充足的铺垫和蓄势，才有了这些年的无限可能。”

此次化学奥赛决赛，学军中学氢队战绩斐然——吴俊、张晨磊的成绩名列前五，共有6人拿到全国金牌，4人入围国家集训队，保送清北。

在盛老师看来，吴俊算得上天赋型选手，擅长对

问题抽丝剥茧进行推导，不光理解知识点，还能举一反三，去年刚进高二就拿到了决赛的银牌。“他性格开朗，有一颗大心脏，又能沉得下心。今年比赛题量非常大，但两年打磨下来的功底，加上大赛经验丰富，有兴趣、有毅力、有天赋，心态也好，拿到好成绩水到渠成。”

吴俊的胜出，也得益于学校有一套适合他的培养体系。

学军中学国际金牌教练黄山介绍，在竞赛培训时，学军氢队会把适合的学生放到一个梯队里，“吴俊后期是跟高年级一起训练，参加过许多模拟赛。加上他本身开朗，跟教练沟通很通畅，几年下来，对竞赛题目研究得很透彻，今年化竞决赛强调功底，他失误率很低。”

黄老师还提到，学军氢队的性格光谱多元，“吴俊是典型的‘社牛’，团队里的活宝，而张晨磊就比较稳重，心思细腻。学竞赛不拘泥于适合某种性格，关键还是在于对学科的兴趣。”



吴俊

大学生操场夜跑，推出点歌专场

《最炫民族风》 响彻浙大校园

本报讯“苍茫的天涯是我的爱，绵绵的青山脚下花正开……”你没听错，这是凤凰传奇的经典名曲《最炫民族风》。11月8日晚，浙大紫金港校区东田径场，伴随着《最炫民族风》《月亮之上》等曾经老年版广场舞的顶流歌曲，一群大学生踩着节奏，绕着操场开始夜跑。

对于浙大人来说，夜跑并不陌生。

浙大夜跑是浙大公共体育与艺术部为了激励大家日常锻炼而举办的活动。之前已经举办过很多期，还推出了留言点歌专场和主题专场两种形式。

在天气允许、无考试周的情况下，每周三晚，浙江大学紫金港校区东操场都会播放适合跑步听的歌曲，为大家提供共同跑步打卡的氛围，同时，还会不定期发放打卡小奖励。

这一次推出的，就是凤凰传奇专场。11月7日晚上8点多，浙大公共体育与艺术部通过微信公众号向大家征集留言点歌，评论区参与的同学热情满满。

“来首《云山》！KTV必备曲目，非常洒脱乐观。”

“海底live！凤凰传奇唱出了希望。真的很绝的翻唱，大家一定不要错过！”

“我真的从草原来啊，作为一个内蒙人，每次都会想起家乡的草原家乡的蓝天，那是与南方完全不同的感受，如果能在浙大听到那会是很奇妙的感受吧！”

“我为《最炫民族风》打call！！第一首全文背诵的歌谁懂！”

评论中大家的一个个感叹号，可见有多激动。

经过评选，截至11月8日12:00，夜跑歌单生成，包括《奢香夫人》《最炫民族风》《全是爱》《月亮之上》《荷塘月色》《海底》《山河图》《自由飞翔》《郎的诱惑》《等爱的玫瑰》《我从草原来》等8首，呼声最高的就是当下超火的《奢香夫人》。

11月8日晚上9点半，浙大夜跑正式开场，bgm一响，运动细胞觉醒。

凤凰传奇这个组合，曾经年轻人几乎不会主动搜索，尤其歌曲常常伴随着广场舞而响，给很多人留下了俗气土味的刻板印象。

不管年轻人的歌单里有没有收藏过凤凰传奇的歌，但凡前奏一起，大家一定能跟着唱出几句，就像被设置在每个人的出厂设置里一样。不信试试，据说没有一个人能用普通语调读出：苍茫的天涯是我的爱。

当然，这是一句玩笑话，不过如今随着《山河图》《海底》的出现，凤凰传奇确实重新进入大众视野，曾经的“土嗨王者”更是一跃而成如今的“国潮担当”。凤凰传奇的现场已经被称为最适合中国宝宝的live house。所以，当一群浙大的学生“遇上”凤凰传奇，就发生了奇妙的“化学反应”。

在这样一个充满机遇和挑战的时代，通过凤凰传奇接地气和白白的歌词，能够感受到情感的共鸣和连接，或许土不土根本不重要，有着让人“血脉觉醒”力量的歌曲，本身就是一种奇迹。

本报记者 朱丽珍 通讯员 柯溢能